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Casopis pro p&stovani matematiky, ro&. 83 (1958), Praha

ULOHY A PROBLEMY

3. Bud P normovany linedrni prostor. Najdéte néjakou podminku posta-
éujici k tomu, aby existoval v P skaldrni soudin takovy, aby norma jim vytvo-
fend byla ekvivalentni s pivodni normou. ,
' Karel Kartdk, Praha

4. Oznatme M,(n) mnoZinu viech redlnych &tvercovych n-fddkovych
matic hodnosti b, P,(n) mnoZinu v8ech symetrickych nezdporné definitnich
matic z M;(n), O(n) mnoZinu viech ortogondlnich matie z M,(r). Déle defi-
nujme pro realnou matici 4 = (a;;) matici sgn 4 = (sgn ay).

Najdéte mnoZiny viech matic s prvky 0, 1 a — 1, které vzniknoun j'ako matice
sgnd pro a) AeM;n), b) AePyn), c) 4 eO(n)

Miroslav Fiedler, Praha

Reseni dlohy 1 (autor Ji# Sedlddek) z &. 1, roé. 83 (1958), str. 101:-

Zaéneme pomocnou tvahou. Plati

1
be— bl < 5y w
L r . Lo . r i r+1
Je-li totiZ by, = - , potom éGlen b, , mtZe byt rovenbud d,,, = PFi nebo by ; = Pl

Tedy

L 1 L4
bers — Dpyr = Tr1l’ by < b = bjya s
odtud
B! 1
b — bl = Ibk+1 brs1l = % + 1

Budeme nyni dokazovat druhou &dst tlohy. Polo¥me o = limb,, g = lim &,
Je z¥ejmé « < B. Budi¥ o = . Potom m4 posloupnost jedinou hromadnou hodnotu,
kterou je mo¥no povafovat za uzavieny interval, jehoZ krajni body splyvaji. BudiZ
& < fB. DokéZeme, %e potom ka#dé y spliiujici nerovnost &« < y < f# je hromadnou hodno-
tou posloupnosti {b;}. Protoze Zddny bod y < « aniy > f nemiZe bj7t hromadnou hodno-
tou {b,}, bude tim proveden diikaz druhé ¢dsti ulohy.

Z definice &isel « a B plyne: V kaZdém e-okoli bodu « existuje ‘riekonend posloupnost
vybrang z {b,}, a to by, by,, by, ... V kaZdém e-okoli bodu f existuje nekoneénd posloup-
nost vybrand z {b;}, a to by, by, bz, .-.. Volme & tak malé, aby « +e<y <f —e.
Vezmdme dile viechna k; a l; a sefadme je do posloupnosti podle velikosti. Ke kazdému I;
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existuje l;,, (n nezéporné) takovs, Ze po ndm bezprosttednsd v této posloupnosti nésleduje
n&jaké k; (kdyby ne, bylo by indext k; jen koneéné mnoho — spor).

1 1
Budi#% nynf déno 7-okoli bodu y; zvolme l; > —, tedy n > 7k Prisludné I; ., déle ozna-
1

i
&fme I, pfislusné k; oznadime k.
Viimneme si nyni bodu

bz, b‘+1, “eey bk . (2)‘
Pro nd podle (1) zfejmé plati
1 1
—b — = <
[55 "“I<n+l‘l—li<"

Pritom jeb; < y < by.Je tedy v (2) neprézdns mnoZina M bodu leZicich pied y a neprézd-
nd mno#ina N bodu le%icich za ¢ nebo s y totoZnych. Vezméme z M bod s nejvétsim inde-
xem a oznadme jej by Je tedy by < y < byr,,. ProtoZe plati by — p| < |by — byl < 77,
je by v n-okolf bodu y a je b;r & y; tedy je y hromadnou hodnotou posloupnosti {b;}.
Prvni &4st dlohy dokdZeme nyni tim zpisobem, Ze sestro;ime posloupnoat {b}

takovou, Ze hmbk = «, im b, = B. i
Nejprve si viimnéme tohoto: Je-li ddno by, = — (r < k), list se by, , = T = libovolnd
r+n .
mélo od nuly, by, ken = 7 e libovolné mélo od 1.

0
PoloZime b, = 1= 0. Déle postupujeme takto: Cleny a,, ..., a,, polo#ime rovny 1, pfi

dem? ¢, volime tak, %e b, _; < B < b;,. Takové 2, existuje, nebot b; se mohou libovolnd

blizitk 1 a8 < 1. Cleny @;—15 -+ @, POloZime rovny 0, pfi demi i, volime tak, Ze b, _, >

> o = by,. Takové ¢, existuje, nebot b; se mohou libovolnd bliZit k nule a « > 0. Cleny

a;, + 1, ..., a;, poloZime rovny 1, pfi éemi 13 volime tak, e b; _; < f =< b;, atd.
Doké¥eme, %o pro takto sestrojené {b;} je = Iim b,.

1. Cfslo B je hromadnd hodnota {b}: V ka¥dém e-okoli B existuje nekoneénd mnoho

bodu z {b;}, napf. vSechny body b, , prol = n. Zvolime-li totiZ » takové, Ze <&,

Ton+1
pak prol =n je

1 1
==
Tg141 Can41

2. Je-lif’ > B, pak 8’ neni hromadnou hodnotou. Plati toti%: Prok > imﬂjé by < B+

rirey — Bl = [bigyy — bigpy—al = <e

-+

kdyby totiZ bylo b, = B+-
T2141 21+1

1 .
je ve sporus konstrukci. Zvolme n = ? (B” — B)s %9341 > —; potom Zddny bod by pro
n

, bylo by by, = B a tedy 8 < by—; < by, cok

k > 45,4, neleZi v n-okoli bodu p’, tedy tam leZi nejvySe konedny polet bodu z {by},
c. b. d. Obdobné se dokéZe, Ze « = lim b,.

Z téchto vysledki a z dikazu druhého tvrzeni ulohy, ktery byl podén vySe, plyne, Ze
mnoZinou hromadnych hodnot {b;} je pravé {«, £).*)

Ale§ Pultr, Prahs

*) Pozndmka redakce. ReSeni té%e tilohy 1 zaslali pozd&ji té%: B. MiSEx, Honice a
M. Kap1rEC, Praha.

356



	
	Article


